



看見勞工的光輝

99 年度全國模範勞工 表揚大會紀實

採訪攝影 何珮琪

5月1日是國際勞動節，因此每年此時，全台各縣市都會召開一年一度的全國模範勞工表揚大會，今年共頒獎表揚產業、職業、工會會務人員與工會領袖等各界共51位優秀勞工。今年的「慶祝五一勞動節暨全國模範勞工表揚大會」，就在4月29日於台北中油大樓隆重展開了。本期也在勞工內心話中專訪了五位優秀模範勞工，與讀者分享他們對工作的認真與執著精神。



勞委會主委王如玄與工會代表、模範勞工代表共同上台打破氣球、放下彩帶，祝賀今年的模範勞工，也祝福勞運昌隆。

行政院勞工委員會為選拔全國模範勞工，以表揚勞工對國家建設與經濟發展之貢獻或熱心從事勞工運動、服務勞工之優異事蹟，每年都會自全國選拔模範勞工。分別由各地總工會或工業聯合會，各事業單位、工商團體等，推薦一名人選參加選拔。經過以上各推薦單位，在今年 2 月 26 日前送來的推薦人員選拔表、厚厚的佐證資料，送達勞委會辦理選拔作業後，勞委會也特地成立「全國模範勞工選拔委員會」，由勞委會遴聘專家學者、社會公正人士擔任。經過層層遴選，共選出全國模範勞工 51 名。

1 產業勞工組 26 名

3 工會領袖組 5 名

2 職業勞工組 15 名

4 工會會務人員組 5 名

因「五一勞動節」適逢周六，因此勞委會特於 99 年 4 月 29 日（週四）下午 3 點，在台北市中油大樓國光廳舉行表揚活動。每人將頒發獎座一座、當選證書一紙、紀念品一份及獎勵金新臺幣 1 萬元整。4 月 30 日當天，則安排由總統召見嘉勉，未來也將到國內外參訪。



會場外懸掛了 51 位模範勞工每人的履歷與事蹟，喜氣洋洋，讓所有陪同家屬勞眷都與有榮焉。

理想與堅持——主委分享兩位勞工感人事蹟

今年主辦單位勞委會特地邀請主持功力一流的白冰冰女士擔任主持人，在她幽默機智、國台語雙聲帶的親切主持風格下，讓大會增添了許多詼諧輕鬆的片段。今年蒞會的貴賓，除了各界工會理事長、工會代表之外，行政院長吳敦義也親自出席頒獎給每一位獲獎人，表達政府對勞工的重視。

勞委會主委王如玄上台致詞時，分享了兩位獲獎勞工的故事。一位是在南投霧社擔任森林護管員的李阿維，他轄區範圍廣大，在 20 年的職涯中，成功撲滅 150 場森林火災，「算算一年要撲滅 7.5 場！」民國 82 年的玉山國家森林大火，李阿維也在場，差點被火場吞噬。此外，李阿維還多次協助逮捕山老鼠，讓他的轄區沒有濫墾濫發的事件，真正是台灣山林的守護者。多年來，李阿維作為巡山員，樂此不疲，只因他希望「讓子孫都能看到山林原來的風貌。」

另一位，則是視障復健師林復生。林復生是相當優秀的復健師，26 歲就取得乙級證照，多次擔任啓明學校按摩技術監評，就讀空中大學，還取得獎學金，成績不輸明眼人。並且克服身體的障礙，不自我設限，多才多藝，精通鋼琴、柔道、溜冰，還樣樣精彩。鋼琴多次在全國性比賽中獲獎，柔道是黑帶，近日還主演了一部電影《阿輝的女兒》，人生比明眼人還精采。「下次我們可能就要叫他最佳男主角了！」主委說。



王如玄表示，在這兩位模範勞工身上，她看到兩人對工作的執著，自我實現的價值，個人的企圖、理想和堅持。她表示，勞工是支持台灣向前行的最大力量。主委也指出，今年勞委會有三大任務：

- 一、促進就業，讓失業率在今年年底降到 5% 以下。不論是長期或短期的就業機會都不放棄。
- 二、推動勞動三權，團結權、協商權與爭議權，為了規範這三權的行使，也才分別有「勞動三法」，《工會法》、《團體協約法》、《勞資爭議處理法》。因此她期望在今年推動《工會法》修正，建立不當勞動行為裁決的機制，希望工會領袖幹部都能大力支持，讓三法順利上路。
- 三、推動兩岸經濟協議（ECFA）。她指出，總統已經強調 ECFA 是要「以台灣為主，對人民有利」。必須經過立法院審議，國會監督把關，勞委會也會作勞工朋友的後盾，已編列 365 億經費協助弱勢產業和勞工朋友轉型，讓台灣勞動環境更符合人性、尊嚴、平等、安全的四大原則。勞工是台灣進步的動力，她也感謝勞工眷屬們的默默支持付出。

精彩表演，結合台灣與勞工精神

此次大會刻意穿插安排了許多精采的演出，結合台灣的土地之情與對勞工的禮讚，也讓大會更精采。如大會一開幕，就由活力四射的大專啦啦隊帶來活力四射、令人振奮的啦啦隊表演。接下來，安排今年勞委會首屆「勞工之歌」「我的工作我的歌」的創作歌曲選拔中，得獎者華亞科技工程師許英宗的台語歌《堅持》，並由 Color 樂團現場獻唱。

中間安排了王如玄與工會代表、勞工代表共同打破氣球，放下彩帶，創造了大會的高潮。

台灣體育學院學生扯鈴高手一卓家宏令在場來賓大開眼界，神乎其技的高空拋鈴、單人扯雙鈴、炫目的螢光扯鈴，並結合舞蹈、體操劈腿的表演方式，讓扯鈴在他手中有如肢體的延伸一般靈動，贏得陣陣滿堂彩。

主持人白冰冰也現場獻唱她的新歌《台灣，我的故鄉》，配合台灣景色的 MV，由北到南，唱出台灣各地的好風光，讓會場氣氛溫馨感人。



主持人白冰冰現場獻唱《台灣，我的故鄉》，歌頌全台好風光。



行政院長吳敦義致詞表示，景氣復甦後，政府的首要任務就是推動《產創條例》，鼓勵企業投入研發創新。

政院施政目標：產創條例、提升工安、勞資和諧

行政院長吳敦義壓軸致詞，他表示，工會在提升台灣國際競爭力上扮演極重要角色，今年表揚特色除了加入了工會員工，對於勞工的犧牲奉獻與忘卻肢體障礙、積極奮鬥精神，也是遴選關鍵。

院長指出，過去一年來，政府以安定社會、促進經濟繁榮為主旨，經過金融海嘯、八八風災的衝擊，大家都撐過來了，經濟景氣已經復甦，那些無薪假的員工也都回到了工作崗位，是他最欣慰的事。因此今年政府在勞工議題方面，第一項任務就是推動《產業創新條例》，從此產業「研發支出」經費在 15% 的範圍內，可以抵減該公司該年 30% 以內的營所稅。積極作到「簡政輕稅」，擴大產業規模。

第二，就是增進工業安全，使勞工能夠在安全、衛生的環境下工作。

第三，則是促進勞資和諧，讓工會能夠順暢運作，讓勞方士氣高昂，資方能夠致力於創新研發，「多方共贏」的局面，才是最佳的結果與台灣之福。在五一前夕，他也代表政府，對勞工朋友敬致最大的敬意與祝賀，期盼勞資共同努力，讓台灣壯大，增加國際競爭力。

最後，就是大會的最高潮，由吳院長分別頒發模範勞工獎座給 51 位模範勞工得主，分為產業勞工、職業勞工、工會會務人員與工會領袖四組，一一握手致意。

這 51 位勞工分布各行各業、藍領與白領，有養老院的看護、廚師、大卡車司機，也有竹科的研發工程師。但相同的是每位得獎的模範勞工，都在崗位上有超過 10 年，長期的耕耘，對工作懷抱最大的敬意，積極任事，認真投入，除了能夠將交代任務完善執行之外，都能更進一步發揮創意，讓周遭同事也感染正向的積極與熱情；工會代表們，不遺餘力為團隊謀求福利、發揮協調力與服務精神，也成為勞工最信任的同伴。這些模範勞工，與其他無數為得獎、默默在工作崗位上發光發熱的工作者，堪稱台灣最寶貴的資產。🙏